



ДО  
Г-Н АСЕН АСЕНОВ  
Председател на

ДА „Държавен резерв и военновременни запаси“

*Изх.№ 721-БПГА / 31.01.2023г*

*Уважаеми г-н Асенов,*

Обръщам се към Вас във връзка с получено, от сдружение „Българска петролна и газова асоциация“ (БПГА), писмо от Вас относно изискване за предоставяне на информация към Държавна агенция “Държавен резерв и военновременни запаси” (ДА „ДРВВЗ“) съгласно препоръка С(2022) 8812 (Ваш Изх.№529/20.012023г.).

На първо място бих искал да заявя, че членовете на Сдружението винаги са изпълнявали своите нормативни задължения, отнасящи се до задължителните запаси от нефт и нефтопродукти, в т.ч. и изпращането на всяка изисквана по закон информация, необходима на ръководената от Вас агенция.

Все пак изпратеното до нас писмо поражда определени притеснения у представителите на бранша, особено по отношение на необходимостта от изпращане на седмични данни, касаещи търговските запаси на дружествата. Проблемите са свързани със следните аргументи:

1. Разширява се сериозно кръгът на лицата, които трябва да изпращат данни до ДА “ДРВВЗ”, както и многократно се увеличава обемът на изискваната информация. Писмото Ви практически налага събирането, и изпращането на данни за вида и

количеството на всички налични горива, които не са задължителни запаси съгласно ЗЗНН, при това от всички субекти на пазара. Подобен подход генерира изключително сложна процедура за обработване на информация, която ще е допълнителна и изключителна административна тежест за икономическите оператори. Нещо повече изискваните от Вас данни са налични за административните органи, тъй като след изграждането на Българската акцизна централизирана информационна система (БАЦИС), оперирана от Агенция "Митници", както и системата "Контрол на горивата", управлявана от Националната агенция за приходите, всеки наличен литър гориво в страната е с ясно местоположение и то в реално време. В този смисъл напомням, че съгласно Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност (ЗОАРАКСД), по-специално чл. 5, ал.2, административният орган не може да изисква предоставяне на информация или документи, които са налични при него или при друг орган и следва да ги осигури служебно. Това според БПГА е правилният метод за получаване на необходимата информация, още повече, че тя ще бъде точна във времето и всеобхватна. По този начин ще се изпълнят изискванията на препоръката на Европейската комисия (ЕК) данните да са навременни, а информацията за наличните обеми горива дори ще е в реално време, а не на седмична база.

2. Същността на Вашето писмо е базирана изцяло на определена препоръка на ЕК - C(2022) 8812. Първо се обръщам към Вас с настояване текстът да бъде изпратен до БПГА, за да се запознаем с него, тъй като въпреки обстойното търсене в наличните информационни масиви, експертите ни не откриха издадения от Брюкселската администрация акт. Сигурни сме, че цитираните в писмото пасажии са коректни, но бихме искали да се запознаем с цялостния текст, най-малко, за да преценим до каква степен можем да бъдем полезни за предотвратяване на кризисни ситуации на пазара с горива. Второ, както вероятно Ви е известно, препоръките на ЕК не са нормативни документи и не създават задължения за физическите и юридическите лица в Република България. Това става ясно и от Вашето писмо, тъй като в него няма цитирани национални или европейски нормативни актове, които да задължат икономическия оператор да изпрати изискваните данни, било то и попадащият в обхвата на задължените лица по ЗЗНН, а още по-малко всички останали.

3. Липсата на задължителен характер на предоставянето на информация със сигурност ще състави непълна и изкривена картина относно състоянието на търговските запаси на горива в страната. Дори в идеалния случай, когато всички членове на БПГА изпратят до ДА „ДРВВЗ“ изискваните данни, това не може да се очаква от по-малки оператори, особено на търговски обекти за търговия на дребно. Същото може да се съотнесе и към част от търговците на едро и складовете, които не изпълняват дори законово наложените им задължение за съхранение на запаси от нефтопродукти. Така, в допълнение, не само че българската администрация няма да има яснота относно състоянието на търговските запаси с горива, а евентуалното докладване на получените данни в Брюксел, ще породи и неточна картина за европейските ни партньори, което може да доведе до неприятни, най-малко имиджови, последствия за страната ни.

С оглед на гореизложените мотиви, като председател на БПГА, не мога да бъде убеден, че членовете на Сдружението ще изпълнят искането Ви за изпращане на данни относно търговските запаси на дружествата, както е описано във Вашето писмо. В тази връзка предлагам: писмото да бъде променено, като предварително се обсъди с бранша необходимостта от изпращането на подобна информация, с нея администрацията вече разполага; както и да се обсъдят предложенията ни по въпроса, които можем да направим, след като се запознаем с пълния текст на Препоръка С (2022) 8812.

Оставам на Ваше разположение за среща и допълнителни коментари по гореизложеното.

31.01.2023г

гр. София

Живодар Терзиев

(Председател на БПГА)

